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簡介 

 

    識字是兒童入學首要的任務。各種識字的關鍵是閱讀能力的發展，一開始是

有能力了解口語及書寫的文字，慢慢的對文字有深入的了解。識字包括對於語音

的認識或書寫模式的認識、字義的了解、語法的了解及字形間結構，這些能力提

供了流利的閱讀及理解的必要基礎。所以，要提高語文水平，識字教學是語文課

的啟蒙，而且，小學低年級是識字教學的關鍵時期。本單元的教案是根據《我愛

學語文》(澳門版)一下第二冊《文字的魔法》這個單元來進行設計的。有《魔法

識字》、《子倩的圈圈》，總共五個課時。這兩篇課文都是用集中識字和「基本字

帶字」的方法來識字。集中識字的三項重要原則是「先識字、後讀書」、「基本字

帶字」和「識字．閱讀．作文」。「基本字帶字」就是通過給基本字加偏旁部首的

辦法「歸類識字」，引導兒童利用熟字記憶生字，同時啟發兒童理解漢字的形義

關係、形音關係以及義音關係，使兒童能夠統一聯繫字的形音義。「基本字帶字」

的積極意義是：利用一組字的相同部分組成字串，比較不同的偏旁部首。這種方

法可以幫助兒童識記「生」字，減少錯別字，提高識字的效率，並且通過運用字

形間結構的知識，書寫端正的正楷字和學習配詞，讓學生喜歡學習漢字，培養有

主動識字的興趣和習慣。 
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教學進度表 
 

本單元分五教節完成，教學安排如下： 

 

日期 星期 教學內容 課節 時間 

2015 年 5 月 4 日 一 16 《魔法識字》 第一課時 40 分鐘 

2015 年 5 月 5 日 二 16 《魔法識字》 第二課時 40 分鐘 

2015 年 5 月 6 日 三 16 《魔法識字》 第三課時 40 分鐘 

2015 年 5 月 7 日 四 17 《子倩的圈圈》 第四課時 40 分鐘 

2015 年 5 月 8 日 五 17 《子倩的圈圈》 第五課時 40 分鐘 
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壹、教學計劃內容及簡介 

一、教學目標 

1. 能正確認讀第十六、十七課的生詞，能正確、流利和有感情地朗讀課文。 

2. 初步認識帶「馬」和「青」部件的字，並且把這些字配成詞語。 

3. 認識擬聲詞。 

4. 認識及懂得運用專名號。 

5. 讓學生感受文字的樂趣，喜歡學習漢字，有主動識字的興趣和習慣，並且知

道識字的重要性。 

6. 了解漢字構字規律，培養學生對學習漢字的熱愛，學習「基本字組字」的識

字方法。 

 

二、教學內容 

1. 《我愛學語文》(澳門版)一下第二冊單元五第十六課《魔法識字》和第十七

課《子倩的圈圈》。 

2. 在教學中加入小組活動「拼字遊戲」、「拼圖遊戲」等，讓學生由形入手，依

着圖形及部件特徵尋找漢字意義。 

3. 在朗讀方面，透過齊讀、分組讀、指名讀、接火車讀和小老師帶讀等多樣化

朗讀方式，讓學生感悟文中的感情。 

4. 在教學中，我們運用了集中識字的「基本字帶字」法--「基本字帶字」就是

通過給基本字加偏旁部首的辦法「歸類識字」，引導兒童利用熟字記憶生字，

同時啟發兒童理解漢字的形義關係、形音關係以及義音關係，使兒童能夠統

一聯繫字的形音義。「基本字帶字」的積極意義是：利用一組字的相同部分

組成字串，比較不同的偏旁部首。這種方法可以幫助兒童識記「生」字，減

少錯別字，提高識字的效率。 

 

三、設計創意及特色 
    要學生學好語文，提升學習語文的動力，就先要讓學生認識文字的重要性，

並且感受到文字的趣味，《文字的魔法》包含了兩篇淺易有趣的兒歌，在認識常

用字、部件和偏旁的基礎上，學習常用字帶字的識字法，有系統地大量識字，而

且利用漢字特點，採取多種活動，如遊戲、小組合作等教學方法，讓學生對字詞

的含義理解越深刻，音、形、義的聯繫就越緊密，識記也就更加容易，提高識字

效率。 

 

四、教學重點 

1. 能正確、流利及有感情地朗讀課文。 
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2. 初步認識帶「馬」和「青」部件的字，並且把這些字配成詞語。 

3. 認識及懂得運用專名號。 

4. 了解漢字構字規律，培養學生對學習漢字的熱愛，學習「基本字組字」的識

字方法。 

 

五、教學難點 

1. 理解課文內容，體會作者所表達的思想感情。 

2. 認識擬聲詞。 

3. 讓學生感受文字的樂趣，喜歡學習漢字，有主動識字的興趣和習慣，並且知

道識字的重要性。 

 

六、教學用具 

教學簡報、字卡、黑板、田字格、寫字工作紙(一)、寫字工作紙(二)、補充紙。 

 

七、教學課時 
整單元用五節課完成，每教節 40 分鐘。 
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貳、教案 
一.第一課節教案 

科目：語文 年級：小一 日期：5 月 4 日 

授課章節：第一節 課題：16 魔法識字-馬字歌 授課課時：40 分鐘 

教學目標 

1.能正確認讀“畫、騎、螞蟻、忙、搬家、媽媽”6 個生詞，會寫“螞、騎、

媽”3 個生字。 

2.能正確、流利及有感情地朗讀課文。 

3.初步認識帶「馬」部件的字。 

教學準備 字卡、教學簡報、寫字工作紙(一)、寫字工作紙(二)、補充紙。 

 

教 

學 

過 

程 

一 導入課題 (3 分鐘) 

1.老師出示「馬」字的象形字「   」，請學生猜猜牠是什麼字？ 

 

2.老師:我們要學習一首詩歌，裏面有幾個與「馬」有關的字。 

 

3.揭示課題《馬字歌》，有一個小朋友很喜歡畫畫，我們一起來看看她畫了甚

麼？請打開書第 68 頁。 

 

二 初讀課文 感知內容 認識生字 (20 分鐘) 

1. 學生自由地朗讀課文，圈出不認識的字。 

      讀正確。 

      讀流利。 

【學生自由朗讀課文時，老師巡視指導。】 

2. 認讀生字 (朗讀方式:齊讀、分組讀、指名讀、接火車讀或小老師帶讀)，   

   隨時糾正讀音。 

3. 老師播放課文動畫。(讓學生特別注意圈出的字。) 

4. 老師帶讀課文。 

5.分組讀(每組一句) / 指名讀(每位一句)。 

 【注意讀準字音，讀通句子，注意糾正讀錯的字音，其餘同學在留心聽。】 

6.全班朗讀課文。 

 

出示句子:我愛畫白馬，騎着白馬走天下。 

老師提問：課文中的「我」喜歡做甚麽事情？(學生:她喜歡畫畫。) 

老師:「我」畫了甚麽出來？(學生:白馬、螞蟻和媽媽。) 

老師:什麼叫「騎着白馬走天下」？(學生:騎着白馬環遊世界。) 

騎—「騎」字由「馬」和「奇」組成，騎馬即是騎在馬上，所以「騎」字與  

     馬有關。騎—配詞:騎馬、騎自行車、騎木馬。 

老師:請學生有感情地朗讀這句句子一次。 
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出示句子:我愛畫螞蟻，小小螞蟻忙搬家。 

老師：螞蟻正在做什麼？  

螞—「螞」字與剛學過的「騎」字有甚麼不同的地方，配詞--螞蟻 

螞蟻--這兩個字你發現了甚麼？ 

【引導學生發現「螞蟻」的偏旁都有「虫」字，這個生詞與昆蟲有關。】 

搬家--看課文的小朋友，她畫的螞蟻做甚麼？你知道牠們在搬甚麼東西嗎？ 

老師:她真是一個想像力豐富的小孩子。 

 老師:請學生朗讀這句句子一次。 

 

出示句子:我愛畫媽媽，媽媽愛我我愛她。 

老師：為什麼「我」愛畫媽媽？ 

 老師：「媽」與「騎」、「螞」有什麼不同？ 

「馬」字在「騎」字的左邊，在「媽」、「螞」字的右邊。 

 

老師:你覺得課文中的「我」是一個怎樣的孩子？為什麼？ 

  學生:她是個細心觀察事物、愛幻想的孩子，她也是個幸福的孩子，因為 

       她的媽媽很愛她。 

  老師:你們跟媽媽的感情好嗎？很快就是母親節了，你們會跟媽媽慶祝  

       嗎？ 

  學生:我會送禮物給她們。 

  老師:其實我們不一定要送名貴的禮物給媽媽，只要平時乖一些、孝順、聽

話，她們就很開心了。 

  老師:現在請大家懷着感恩的心，想一想父母對我們的愛，再讀一讀這句 

       句子。 

 

三 鞏固認讀生字 (7 分鐘) 

認讀生字 

 

小組活動:拼字遊戲 

老師提供一些字卡，把馬字配上  

偏旁組合成一個新字。 

 

【通過小組活動，培養學生的合作能

力，並且令學生間能互相幫助。】 

 

四 寫字教學 (8 分鐘) 

老師:今天的課文「馬字歌」為我們帶來了幾個朋友？ 

1.請學生觀察「螞」、「媽」、「騎」字。 

 

引導學生發現這些帶「馬」部件的字，有的「馬」寫在左面，有的寫在右 

  面。 

引導學生發現「騎」字的發音，跟其他帶「馬」部件的字分別較大。 

引導學生發現「馬」字在「螞」、「媽」、「騎」各字中書寫時所在的位 
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  置不同，並發現「騎」、「螞」、「媽」這三字結構及「馬」字在田字格 

  中所佔位置相同。 

 

2.叫學生舉起魔法筆(即手指)在空中書寫，請學生留意「螞」、「媽」和「騎」 

  字正確的筆順。 

 

【注意隨時矯正學生的寫字姿勢、握筆方法，字的結構搭配等。】 

 

拓展延伸:你們還認識哪些帶「馬」部件的字？ 

 

五 總結 (2 分鐘) 

老師:今天，我們學了一些帶「馬」部件的字，學習漢字是非常有趣的。 

 

作業佈置：1.生字 3 行。 

            2.找 5 個帶「馬」部件的字，並且配詞。 
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二.第二課節教案 

科目：語文 年級：小一 日期：5 月 5 日 

授課章節：第二節 課題：16 魔法識字-青字歌 授課課時：40 分鐘 

教學目標 

1.能正確認讀“青蛙、忽然、眼睛、事情、瞪、猜” 6 個生詞，會寫“青、

清、晴、情”4 個字，並且配成詞語。 

2.能正確、流利及有節奏地朗讀課文。 

3.初步認識帶「青」部件的字。 

4.讓學生感受文字的興趣，喜歡學習漢字，有主動識字的興趣和習慣。 

教學準備 字卡、教學簡報、寫字工作紙(二)。 

 

教 

學 

過 

程 

一 導入課題  (3 分鐘) 

1.老師：上課前，老師想出一道謎語給你們猜。「一位游泳家，說話呱呱呱，

小時有尾沒有腳，大時有腳沒尾巴。」你們猜到嗎？ 

學生：青蛙。 

2.揭示課題。 

  老師：你們真聰明啊！今天，我們要學第 16 課的另一首詩歌《青字歌》。 

3.老師：這個『青』字，可以組成甚麼詞語呢？(青色，青草，青少年……) 

        今天這隻青蛙帶我們去甚麼地方？請打開書 69 頁。 

 

二 初讀課文 感知內容  (20 分鐘)  

1. 學生自由地朗讀課文，圈出不認識的字。 

      讀正確。 

      讀流利。 

【學生自由朗讀課文時，老師巡視指導。】 

2. 認讀生字 (朗讀方式:齊讀、分組讀、指名讀、接火車讀或小老師帶讀)，   

   隨時糾正讀音。 

3. 老師播放課文動畫。(讓學生特別注意圈出的字。) 

4. 老師帶讀課文。 

5.分組讀(每組一句) / 指名讀(每位一句)。 

 【注意讀準字音，讀通句子，注意糾正讀錯的字音，其餘同學在留心聽。】 

6.全班朗讀課文。 

 

出示句子:河水清清天氣晴，小小青蛙好心情，呱呱呱呱叫不停。 

老師：為什麼小青蛙的心情很好？(因為今天的河水很清，天氣又晴朗。) 

老師：在晴朗的天氣下看見美麗的風景，你的心情是怎樣的？ 

老師：小青蛙心情好，所以做了什麼事情？(牠呱呱呱呱叫不停。) 

      如果你心情好，你會做什麼事情？ 

老師:從這句子中，大家發現到甚麼呢？ 
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【引導學生發現「清」、「晴」、「情」都帶有「青」字。】 

老師:你們可以把「清」、「晴」、「情」字配成詞語嗎？ 

 「清」--配詞:清潔、清水…… 

 「晴」--配詞:晴朗、晴天…… 

 「情」--配詞:心情、事情…… 

 

出示句子:忽然間，小青蛙，瞪大眼睛很安靜。 

老師：忽然間，小青蛙有甚麼不同的表現？（牠突然瞪大眼睛很安靜。） 

  瞪大--表示用力睜大，請學生一起做瞪大眼睛的動作。 

老師：「睛」字與「清、晴、情」字有甚麼不同的地方？ 

 「靜」—與「睛」字比較，有甚麼不同的地方？ 

 「青」字在「靜」字的左邊，在「睛」字的右邊。 

 

出示句子:小朋友，請猜猜，發生甚麼大事情？ 

老師:小青蛙，為甚麼這樣安靜？忽然不叫了，你猜一猜發生了甚麼事情？ 

 請學生觀察「請」和「猜」字有什麼不同。 

  「請」、「猜」右邊都是青，左邊是言和犬。 

 

三 識字活動  (7 分鐘) 

老師請同學從課文中找出帶「青」部件的字。 

  老師出示字咭：青、清、晴、情、睛、靜、請、猜 

 

拼圖遊戲:請學生找出圖片和「青」字組成生字。 

 
【透過圖形和「青」字組成一個新的生字，而這些文字又與所代表的物件，  

  在意義上相關，讓學生由形入手，依着圖形特徵尋找漢字意義。】 

 

老師小結： 

『青』字有很多朋友，可以和很多偏旁組成新字。 

帶『青』部件的字，讀音相近。『青』字提示字的讀音，我們可以根據『青』  

  字猜測帶『青』部件的字的讀音。 

帶『青』部件的字，字形相似，但意思不同，我們要小心分辨。我們可以 

  根據『青』字以外的另外一個偏旁，猜測字的意思。 

 

四 寫字教學  (8 分鐘) 

老師:今天的課文「青字歌」為我們帶來了幾個朋友？ 



2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 11 

1.請學生觀察「青」、「清」、「晴」和「情」字。 

清青 情晴
 

引導學生發現「青」字在「清」、「晴」、「情」各字中書寫時所佔的位置都相

同。 

 

2.叫學生舉起魔法筆(即手指)在空中書寫，請學生留意「青」、「清」、「晴」和

「情」字正確的筆順。 

 

【注意隨時矯正學生的寫字姿勢、握筆方法，字的結構搭配等。】 

 

五 總結 (2 分鐘) 

1.有節奏地朗讀課文。 

2.認識了帶「青」部件的字。 

 

作業佈置：生字 4 行，並把生字配成詞語。 
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三.第三課節教案 

科目：語文 年級：小一 日期：5 月 6 日 

授課章節：第三節 課題：16 魔法識字-青字歌 授課課時：40 分鐘 

教學目標 

1.會寫“睛、靜、請、猜”4 個字，並且配成詞語。 

2.認識帶「青」部件的字。 

3.認識擬聲詞。 

教學準備 圖卡、教學簡報 

 

教 

學 

過 

程 

一 複習生詞  (8 分鐘) 

請學生把青字歌中帶「青」部件的字寫在黑板上，並做小老師帶讀。 

把「睛」、「請」、「猜」和「靜」字配成詞語。 

  「睛」--配詞:眼睛、目不轉睛…… 

  「請」--配詞:請客、邀請…… 

  「猜」--配詞:猜謎、猜測…… 

  「靜」--配詞:安靜、靜電…… 

 

二 寫字教學  (10 分鐘) 

1.請學生觀察「睛」、「請」、「猜」和「靜」字。 

靜睛 猜請
 

引導學生發現「青」字在「睛」、「請」、「猜」字的右邊，而「青」字在「靜」

字的左邊。 

 

2.叫學生舉起魔法筆(即手指)在空中書寫，請學生留意「睛」、「請」、「猜」和

「靜」字正確的筆順。 

 

【注意隨時矯正學生的寫字姿勢、握筆方法，字的結構搭配等。提醒學生把

字寫端正，寫整潔。】 

 

三 認識擬聲詞  (10 分鐘) 

1.活動:角色扮演 

2.老師出示動物圖片，學生就扮演該動物的聲音。 
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【老師指導訂正學生該動物的正確書面語及正確的讀音。如:公雞的叫聲是

「喔喔」，不是「角角」。】 

 

小結:「吱吱、呱呱、咪咪/喵喵、喔喔」都是擬聲詞，就是形容事物聲音的  

      詞語。 

 

四 拓展延伸 (10 分鐘) 

請學生完成補充紙，在□裏填上適當的帶「青」部件的字，然後讀一讀句子。 

 

五 總結 (2 分鐘) 

老師:今天，我們學習了一些帶「青」部件的字和擬聲詞。 

 

作業佈置：1.生字 4 行，並把生字配成詞語。 

            2.習作十六。 
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四.第四課節教案 

科目：語文 年級：小一 日期：5 月 7 日 

授課章節：第四節 課題：17 子倩的圈圈 授課課時：40 分鐘 

教學目標 

1.能正確認讀“圈、唸道、啄木鳥、硬、篤、捉、請和難為情”8 個生詞，

會寫“啄、硬、捉”3 個字。 

2.能正確、流利地朗讀課文。 

3.複習擬聲詞。 

教學準備 字卡、教學簡報、板書。 

 

教 

學 

過 

程 

一 導入課題 (3 分鐘) 

1.老師：今天，子倩遇到困難了，我們一起用魔法幫助她，好嗎？ 

 

2.揭示課題。(子倩的圈圈） 

 

二 初讀課文 感知內容 認識生字 (20 分鐘) 

1.學生自由地朗讀課文，圈出不認識的字。 

      讀正確。 

      讀流利。 

      標示段落。 

【學生自由朗讀課文時，老師巡視指導。】 

2.認讀生字 (朗讀方式:齊讀、分組讀、指名讀、接火車讀或小老師帶讀)，   

  隨時糾正讀音。 

3.老師播放課文動畫。(讓學生特別注意圈出的字。) 

4.老師帶讀課文。 

5.分組讀(每組一段) / 指名讀(每位一段)。 

 【注意讀準字音，讀通句子，注意糾正讀錯的字音，其餘同學在留心聽。】 

6.全班朗讀課文。 

 

請一位學生讀出第一段。 

 1.1 子倩不愛做甚麼事情? (寫字。) 

 1.2 你們覺得子倩為什麼不愛寫字？(懶惰、字寫得不好看、寫字速度慢等。) 

 1.3 你們愛寫字嗎?為甚麼?  

 請一位學生讀出第二段。   

2.1 老師在聽寫課上介紹了甚麼動物? (啄木鳥。) 

2.2 啄木鳥的嘴兒是怎樣的?(硬) 

2.3 大家怎樣稱呼啄木鳥? (大家叫牠樹醫生。) 

2.4 為甚麼大家叫啄木鳥做樹醫生?(因為啄木鳥會替樹木捉小蟲。) 

 

三 複習擬聲詞  (7 分鐘) 
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老師:啄木鳥替樹木治病時會發出甚麼聲音? (篤篤篤) 

老師:篤篤篤是擬聲詞，形容啄木鳥的聲音。形容事物聲音的詞語叫擬聲詞。 

 

1.子倩有一架神奇錄音機，能錄下各種聲音。同學們，你能根據播放的次序  

   辨認動物的叫聲嗎？  

2.讓學生聽聽是誰在叫？模仿動物的叫聲，其他同學猜一猜是甚麼動物的叫 

   聲？ 

   小鳥怎樣叫? (小鳥，吱吱吱。) 

   公雞怎樣叫? (公雞，喔喔喔。) 

   小狗怎樣叫? (小狗，汪汪汪。) 

   小貓怎樣叫? (小貓，喵喵喵。) 

總結:「篤篤篤、吱吱吱、喔喔喔、汪汪汪和喵喵喵」都是擬聲詞，就是形 

      容事物聲音的詞語。 

 

四寫字教學 (8 分鐘) 

老師:今天的課文「子倩的圈圈」為我們帶來了幾個朋友？ 

1.看字形，了解字義。 

學生觀察「啄」、「硬」、「捉」。 

 
 

看結構：引導學生發現「啄」、「硬」、「捉」各字的字型間架結構都是左右結 

         構。 

看寬窄：引導學生發現「啄」、「硬」、「捉」各字的位置是左窄右寬。 

看高矮：引導學生發現「啄」、「硬」是左低右高，「捉」字是左高右低。 

 

【請學生通過觀察，觀察字的筆畫和結構，清晰地感知字形;通過分析、比較

準確地認知字形，包括看結構、看寬窄、看高矮，令學生能清楚字的結構。】 

 

2.叫學生舉起魔法筆(即手指)在空中書寫，請學生留意「啄」、「硬」、「捉」字

正確的筆順。 

 

【注意隨時矯正學生的寫字姿勢、握筆方法，字的結構搭配等。提醒學生注

意字形特點，把字寫端正，寫整潔。】 

 

五 總結 (2 分鐘) 

1. 複習擬聲詞。 

2. 學習朗讀課文時應有適當的語氣和表情。 

3. 我們要先觀察字形的結構、寬窄、高矮，才能把字寫得好。 

 

作業佈置：生字 3 行，並把生字配成詞語。 

                                 第一節 

 啄 硬 捉 
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                              板書 
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五.第五課節教案 

科目：語文 年級：小一 日期：5 月 8 日 

授課章節：第五節 課題：17 子倩的圈圈 授課課時：40 分鐘 

教學目標 

1.會寫“圈、難、為”3 個字。 

2.認識及懂得運用專名號。 

3.了解漢字構字規律，培養學生對學習漢字的熱愛，學習「基本字組字」的  

   識字方法。 

4.知道識字的重要性。 

教學準備 字卡、教學簡報、板書。 

 

教 

學 

過 

程 

一 導入課題  (3 分鐘) 

1. 上節課，我們說子倩在上聽寫課。今天，我們一起來繼續看子倩在聽寫    

   課上發生了甚麼事?你們願意幫助子倩找出老師所讀的內容嗎?  

 

2. 貼紙遊戲 

老師：看誰貼得快，請找出適當的貼紙，替子倩在圈圈裏貼上正確的字， 

【引導學生利用偏旁，結合生活經驗去理解字義，替子倩在圈圈裏貼上及讀 

  出老師所讀的內容。】 

 

二 初讀課文 感知內容  (15 分鐘) 

1.請一位學生讀出第三段。 

老師：為甚麼子倩在紙上畫了好幾個圈圈?(因為她寫不出字來。) 

2.請一組學生讀出第四段。 

2.1 老師請子倩做甚麼? (讀出自己寫的字。) 

2.2 子倩怎樣讀出所寫的內容? 

2.3 請學生讀出子倩所寫的內容。 

2.4 子倩為甚麼感到難為情? (因為她有很多字不會寫，所以她不能完整地讀  

    出老師所講的內容。)  

2.5 當你遇到不會寫的字時，你會怎樣做? 

2.6 為甚麼我們要識字?(用文字表達自己的感受和看菜單等 。) 

2.7 識字的方法有哪些?(查字典、多看課外書、多寫、請教老師和父母等。) 

 

三 鞏固認讀生字 (5 分鐘) 

認識帶「青」部件的字。 

 尋寶遊戲：你們仔細看看這篇文章尋找一下帶「青」部件的字？ 

   老師出示生字：倩、請、情 

【引導學生說出有些字的讀音很相近、讀音與青字偏旁有關。】 

 

部件識字遊戲--「基本字組字」法 
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老師：同學們，老師今天想同你們玩個數學遊戲，不過要做加法的不是數字

寶寶，而是一些字寶寶，大家願意和老師一起計算嗎？” 

 

【老師拿出一些卡片，上面寫著“人＋青＝？】 

同學們說：“倩”。 

老師：原來用我們以前學過的生字，加偏旁就可以變成新的生字。 

老師：同學能夠在這一課的生字中出幾道漢字計算題來考考老師、考考同 

       學嗎？ 

老師：你們要接受新挑戰嗎？ 

同學們：要！ 

老師：黑板上有幾道關於「青」部件的漢字計算題是想考考同學，你們誰 

      有勇氣出來挑戰？  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【「基本字帶字」就是通過給基本字加偏旁部首的辦法「歸類識字」，引導兒

童利用熟字記憶生字，同時啟發兒童理解漢字的形義關係、形音關係以及義

音關係，使兒童能夠統一聯繫字的形音義。】 

  

四 學習專名號(5 分鐘) 

老師：你們認識這個標點符號朋友嗎？(拿出專名號教具)一起聽聽他的自 

青

少 

爭 靜 

睛 

日 青 晴 

目 青

少 
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       我介紹吧！我是專名號，表示人名、地名。請把我從課文裏找出來。 

同學們：我們在第一段發現了專名號。 

老師：子倩是人的名字，因此會用專名號。專名號用於人名、國家名和地 

       名等。 

老師：你們要接受新挑戰嗎？ 

同學們：要！ 

老師：黑板上有專名號練習想考考同學，你們試試在適當的地方加上專名 

      號。 

 

五 寫字教學(6 分鐘) 

1.看字形，了解字義。 

 

 

 

  

 

 

看結構：引導學生發現「圈」字是全包圍結構、「難」是左右結構、「為」是 

        獨體字。 

看寬窄：引導學生發現「難」字是左右位置相同大小。 

看高矮：引導學生發現「難」字是左低右高。 

 

【請學生通過觀察，觀察字的筆畫和結構，清晰地感知字形;通過分析、比較

準確地認知字形，包括看結構、看寬窄、看高矮，令學生能清楚字的結構。】 

 

2.叫學生舉起魔法筆(即手指)在空中書寫，請學生留意「啄」、「硬」、「捉」字

正確的筆順。 

 

【注意隨時矯正學生的寫字姿勢、握筆方法，字的結構搭配等。提醒學生注

意字形特點，把字寫端正，寫整潔。】 

 

六 拓展延伸(4 分鐘) 

老師：小朋友，你們可否幫助小蟲看這封信嗎？ 

 

不學寫字有壞處        方素珍 

 

小蟲寫信給螞蟻， 

他在葉子上 

咬了三個洞， 

表示我想你。 

 

螞蟻收到他的信， 

也在葉子上 

咬了三個洞， 

圈 難 為 
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表示看不懂。 

 

小蟲不知道螞蟻的意思， 

螞蟻不知道小蟲的想念， 

怎麼辦呢？ 

 

老師：啊﹗原來是小蟲的信，牠想請大家幫幫忙，誰願意幫助小螞蟻？ 

 

 

小結: 不學寫字壞處有很多，它會使我們不能跟別人用書信溝通及能看懂指  

      示等。 

【引導學生說出其他壞處，包括不能看書、不能寫字及不能學習更多知識。】 

 

七 總結 (2 分鐘) 

1.學習了專名號的用法。 

2.學習「基本字組字」法。 

3.知道識字的重要性。 

 

作業佈置：1.生字 3 行，並把生字配成詞語 

            2.習作十七。 

 

                                 

 

 

                             第二節 

                              板書 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

     

 
               

17 子倩的圈圈 

                                          

「青」: 情 倩 請 

識字的重要 

專名號 

 17 ________

 17  
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叁、試教評估 

    低年級學生的記憶力比較強，學得快，忘得也快。錯別字的現象相當普遍，

當中顯示了他們在字義概念上並不鞏固，到了運用時，往往會寫錯別字。為了避

免學生識字上常出現混淆，引發他們的識字興趣和新鮮感。因此，我們在教學過

程設計上有以下的安排： 

 

1. 通過猜謎語、用故事帶出識字的重要、初步認識「基本字帶字」，使學生在輕

鬆的環境中熟練地掌握所學的生字，激發學生的學習興趣，使識字學習由枯

燥變為有趣。教學過程中透過不同的遊戲讓學生獨立探索、大膽想像，去想

辦法去記這些漢字，運用這些方法能使學生牢固建立音、形、義三者之間的

聯繫，有效地提高識記效率。 

 

2. 在小組活動中，學生喜歡拼字遊戲，他們透過小組合作和自己動手拼字，為

他們創造了學習經驗，從而加強了大腦記憶。在教學過程中，學生專注力較

集中，參與度高，提高了學習效率。 

 

3. 在書寫指導方面，低年級學生較重視他們的握筆方法、寫字姿勢和筆順，所

以我們在寫字教學時，會用生動的方式講解，有讓學生觀察字形，包括看寬

窄、看高矮、看筆劃，令學生能清楚字的結構。然後，我們請學生一起舉起

手指，用手指比喻為魔法筆進行書空，增加了他們對寫字的興趣，這樣既能

提高課堂氣氛，又能促進學生的積極性，還能增加其手腦協調。 
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肆、反思及建議 

1. 在教學《魔法識字》、《子倩的圈圈》的時候，透過注重學生的朗讀，包括齊

讀、接火車讀、指名讀，讓學生在朗讀中感悟《青字歌》、《馬字歌》，因而

增進兒童美感，發展學生想像力，從而激發學生對童詩的喜愛。 

 

2. 老師有效地運用板書，板書隨著教學進展，邊教學邊板書，很自然地展示出

來，加進課堂中。學生透過老師的板書，能更快地理解和找出課文的內容及

核心，使學生從眾多的資訊中注視到最重要的字眼，從中訓練學生歸納的能

力。 

 

3. 在課堂中加入拼字遊戲和小組活動，以小組的方式來學習，讓學生在輕鬆愉

快的環境下學習，用互動的方式增強其參與度，提升他們學習的興趣。若能

在分組活動後，請每組同學在班上進行滙報，那麼，便能集體分享學習成果。 

 

4. 教學過程中，老師是一個幫助者、引導者，學生是學習的主體，應多給學生

展示自我，給學生說話的機會，調動學生主動學習的習慣。整個教節老師說

得多、學生說和做有可再提昇的空間，老師應引導學生從中感悟再說出答

案。讓學生討論、提問和思考，培養學生提高自我思考的能力。 

 

5. 教擬聲詞時，老師利用了多媒體、圖片、角色扮演來進行教學，提昇了學習

的趣味性，增強了師生間的互動。而且，老師進行了課外拓展，讓學生了解

到擬聲詞不單只可以形容動物的聲音，亦可表示日常生活和人的聲音。 

 

6. 老師在識字的教學上，讓學生認識字的部首、字的結構、字的筆順、以及怎

樣書寫好這個字，這樣做能鞏固學生對該字的認識。另外，把字配成詞語可

增加學生的識字量。 
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附錄 

一.教學相片 

  

 

 
二.寫字工作紙及補充紙 

(一) 寫字工作紙(一) 
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二.寫字工作紙和補充紙 

(一) 寫字工作紙(一) 

一年級語文寫字工作紙(一) 
 

班別:________  姓名:____________  日期:___________ 
 
寫一寫帶「馬」部件的字。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 螞 

 媽 

 騎 

 螞 

媽

v*f  
 騎 
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(二) 寫字工作紙(二) 

一年級語文寫字工作紙(二) 
 

班別:________  姓名:____________  日期:___________ 
 
寫一寫帶「青」部件的字。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 青 

 清 

 晴 

 情 

 睛 

 請 

 猜 

 靜 
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(三) 語文補充紙 

一年級語文補充紙 
 

班別:________  姓名:____________  日期:___________ 
 

在□裏填上適當的帶「青」部件的字，然後讀一

讀句子。 

 

(1) 我用眼           看東西。 

 
(2) 我喝了一杯     水     。 

 
(3) 今天天          ，爸爸帶我去游泳。 

 
(4) 快告訴我，你今天為甚麼有好心 

               ？ 

 

(5)       蜓      是常見的昆蟲。 

 
(6) 老師來了，大家都很安    。 

 
(7) 你    小老鼠為甚麼會得到魔法書？ 

 

三.課文內容 
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第十六課 魔法識字 

 
 

 

第十七課 子倩的圈圈 
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四.教學簡報 

(一) 第一教節教學簡報 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
               
 

    
                 
  

               1                              2 

               3                            4 

            5                             6 
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13 

            7                             8 

             9                            10 

            7                             8 

             11                            12 
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(二) 第二教節教學簡報 

   
                
 
 
 
 

     
 
 
 
                

     
            
 
                                    
 
 
 

             1                            2 

             3                            4 

             5                            6 
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          7                            8 
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(三) 第三教節教學簡報 

     
              
 
 

  
           
 
 

    
 

 

 

 

 

 

 

             1                            2 

             3                            4 

             5                            6 
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(四) 第四教節教學簡報 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          1                              2 

          3                              4 

          5                              6 
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          7                                8                                      

          9                               
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(五) 第五教節教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          1                              2 

          5                              6 
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